

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育 聚焦专项整治整改和“三服务”

司法为民 情筑和谐

——来自检察官手记中的“司法救助”创新实践

□ 本报记者 刘少伟 通讯员 张瑜 赵亚路

生活平安幸福,是因为有人为保驾护航。又一年寒冬岁末,吕梁山被笼罩在一片寒雾中。俯身望去,在那山乡田野间,总有一群人翻山越岭奔忙着。那是检察官发放司法救助款的身影……大山深处,一枚检徽,一声谢谢,勾画一幕幕“检民情深”的温馨画面。

在采访中,无意中翻到一段市检察院检察官助理王惠的手记,不觉感慨万千。她写道:距离深入兴县奥家湾乡石槽沟村发放救助款,虽已过去一周时间,却还是常想起那天感人的场景,也常想起被害人的憨厚朴实,我不只一次感慨,人和人之间的友爱,或许并不在于是否是亲戚,更多的应该是初心的守护,使命的担当吧!

刘某是建档立卡贫困户,妻子不幸遇害,突如其来变故,让他既当爹又当妈,照顾尚未成年的儿女成了他肩上的重任,根本无暇顾及旁

这是一篇写得让人觉得惊险的手记。市检察院检察官薛秀东写道:从石槽沟村出来,简单就餐后,前往下一个村庄。赶趟的间隙我打了个盹儿,但是很快便醒来了。无意中望了一眼窗外,惊呆了,上山的路陡的像一根柱子,顶端分散着几孔窑洞,几棵枣树,远远看去有几个人头在晃动……

大约两个小时,车开到了代店村。村子伫立在一座很高的山崖上,崖边有几孔窑洞里,被救

“别怕,我们陪着你。”这是市检察院第八检察部主任延荣平手记中的话。他写道,“是怎样的坚强,让一个女人独立撑起一个家?是怎样的宽容,让一个女人放下成见?是怎样的倔强,让一个女人勇敢——要知道她是一个失去丈夫和儿子的女人啊!”

“阿梅来了……” “我亲自去接待!”市检察院副检察长穆生富抢过干警的话,转身走向情绪疏导室。阿梅的丈夫和儿子死在一场车祸中,自己左手也在那场车祸中失去知觉,至今无法干活。

办案检察官几次打电话,主动要求上门服务。但是,都被阿梅拒绝了。阿梅说,“不想让大

手记一:来自检察长的关心

务。更雪上加霜的是,被告人白某家庭经济困难,即使判决生效,可能也无力支付赔偿金。

刘鞭不幸的遭遇,被市检察院检察长郭鸿一直记挂在心上。郭鸿说:“司法救助是检察机关彰显司法关怀的重要举措。以往我们是让救助对象自己领取,现在要打破常规思维,主动上门服务,就像扶贫工作一样,救助入户、精准救

助,让老百姓感受到检察温度。”

2019年11月26日,是司法救助款发放的日子。一大早,郭鸿便赶到刘某家中发放司法救助款,告诉他,党和国家惦记着咱老百姓,刚刚结束的党的十九届四中全会就提出公平正义是法治的生命线,要通过严格执法、公正司法让人民群众的合法权益得到切实保障,让人民群众在每一项执

手记二:“悬崖村庄”的来客

助的对象王某就住在这儿。王某60多岁了,没有什么经济来源。老伴儿死在了在非法追债过程中。

山里群众的生活条件依然很艰苦,如何通过司法救助给他们带去一些帮助?这成了吕梁市检察院司法救助工作创新的焦点。该

院将司法救助与助力脱贫攻坚相衔接,开拓司法救助案源,对贫困人口、未成年人、残疾人、军烈属等特殊人群、弱势群体进行重点关怀;创新司法救助形式,坚持做到应救助则救助,把更多司法被害人及其家属纳入救助范围,实现救助人数和金额的新突破,让

手记三:别怕,我们陪着你

家看到我狼狽的样子”。因为服用药物激素过多,阿梅看起来有些臃肿。

在情绪疏导室,阿梅拒绝了检察官的帮助。她坚持要自己办理手续,填写资料。“可以的,我可以。”她一边说,一边吃力地写着。她不太会写字,几个字写得东倒西歪;她的左手用不上力,每一个都写得很痛苦,额头上渗出豆粒大小

心痛也换不回来两个家人的命啊!何况,肇事者确实是无力赔偿啊!人家态度挺好,我不能强迫他啊,总不能我的家散了,让他的家也散了吧,他尽力就好。”

“就阿梅而言,同时失去了两位至亲的精神打击远比物质的贫困更痛苦。要知道,她每一次看到自己的女儿,都会想到自己的丈夫和儿子,这种煎熬是我们常人难以感同身受的,这种打击足以压垮一个人。所以我们的司法救助应该再拓宽渠道,从物质层面深入到精神层面,帮助

法决定,每一个司法案件中感受到公平正义。

“三服务”是我省开展主题教育中一项重要的“自选动作”。为了将这项“自选动作”落实到位、做出效果、抓出特色,市检察院深入基层,深入一线、深入群众,发现问题,解决问题,这次司法救助款从形式上由以往的“通知领取”变成“上门服务”,就是把主题教育的成效具体体现在群众实实在在的获得感中,真正打通了“司法救助”最后一公里,让老百姓少跑路,让救助更及时,让司法更公正。

每一名受害人及其家属都感受到司法的温暖。

看到这些身穿佩戴检徽的检察官,王奶奶激动地说:“家里好多年没来过客人了,你们来了,我可开心哩!”

“这是我们根据你的申请,特地向吕梁市政法委申请的司法救助金,希望能帮助你让老伴儿早日入土为安。”检察官薛秀东向王奶奶解释。

每一位被害人家属走出刑事案件伤害带来的阴霾。”副检察长穆生富这样总结阿梅事例带给司法救助工作带来的启示。

检察机关国家司法救助是彰显司法关怀的重要行动,不仅要让老百姓拿到救助金,更要让老百姓感受到国家在关注他们。救助不仅是物质上的给予,更是精神上的慰藉。近年来,市检察院坚持以人民为中心的理念,创新司法救助工作模式,注重从物质层面深入到精神层面,建立情绪疏导体制,打造情绪疏导室,针对遭受到重大打击、有心理阴影的救助对象,进行回访和心理疏导,积极的化解社会矛盾,促进社会和谐稳定,彰显司法人文关怀。

服务

临县交警冰天雪地护送万只肉鸭彰显警民深情

本报讯“非常感谢人民警察的无私奉献和爱民情怀,冰天雪地护送我们扶贫村养殖出栏的万只肉鸭安全到达孝义市铭信禽业有限公司的屠宰场!”1月7日下午4时,顺利完成肉鸭交接任务的省农业农村厅驻临县大禹乡柳树焉村第一书记刘正激动地在电话里诉说。

1月7日,临县境内下起了鹅毛大雪。境内高速封闭,省道结冰无法通行。然而,在这样的交通状态下,省农业农村厅驻临县大禹乡柳树焉村第一书记刘正,却急着要将村里扶贫肉鸭养殖场首批出栏的1万只肉鸭运送到孝义市铭信禽业有限公司的屠宰场!6日晚租赁了6辆大货车,晚22点开始装车,到凌晨4时整装动身。让他没有想到的是,7时到达临县高速路口,大雪纷飞高速封闭无法上路。无奈之下,刘正在省农业农村厅驻临县帮扶工作队微信群里求助。工作队队长李惠芳看到后,把这一情况汇报给临县县委主要领导后,当即打电话安排临县交警大队想尽办法千方百计护送。正在交警大队值班的大队长吕小唐立即向市公安局副局长、市交警支队支队长韩毅和市交警支队秩序科科长张国珍汇报,市交警支队马上与市交警支队四大队、中阳县交警大队、孝义市交警大队沟通协调,决定采取警车带道、接力护送的方式,把这批肉鸭安全护送到孝义。在各方警力的共同协作下,于当天下午四时许,将拉着肉鸭的6辆货车安全护送到目的地,冰天雪地,演绎了一曲警民合作、彰显警民浓浓深情的赞歌。

(刘生锋 樊红卫)

温暖送给留守儿童

——方山县妇联开展“把爱带回家”暖冬行动侧记

□ 肖继旺

时至隆冬,北川大地气温骤降,然而方山县北武当镇河庄小学的校园里却暖意融融。六年级学生崔鑫华高兴地和笔者说道:“谢谢,县妇联的阿姨们来学校看我们,给我们送来了暖手宝、蛋糕、书本等礼物,今后我们一定要好好学习,在学校做一个好学生,在家里做一个好孩子,绝不辜负大家的希望。”

原来,当天方山县妇联“把爱带回家”暖冬行动在这里举行启动仪式。现场为这里的34名留守儿童每人送上了一个暖手宝,向前来参加暖冬行动的家长们发放了《反家庭暴力法》《妇女权益保障法》和《婚姻法》等宣传册,并和孩子们一起过了个有意义的集体生日。

方山县妇联副主席张敏表示,开展“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动启动仪式,是县妇联积极响应全国妇联号召的具体体现。本次活动突出“团圆”“幸福”“爱”等主题特色,通过开展“把优良家风带回家”“把法制安全带回家”“把社会关爱带回家”等活动,教育引导返乡家长,注重与孩子沟通交流,关注关心孩子的思想、心理、安全等状况,切实履行家长的监护责任,让留守儿童和困境儿童在享受亲情陪伴中度过美好假期。

入户走访留守儿童家庭也是本次活动的其中一个重要环节。在入户走访中,方山县妇联主席韩凤娇鼓励大家要树立信心,保持积极乐观的生活态度,坚强面对生活;要关心关爱孩子们的身体和心理状况,同他们度过一个快乐的假期,切实履行好家长的监护责任;要克服困难,走出困境,为了更好地明天而努力奋斗。

下一步方山县妇联将持续开展形式多样的关爱活动,帮助广大妇女儿童学习法律知识,增强安全意识,树立良好家风家教,感受党和政府的关怀,让广大留守儿童度过一个幸福、和谐、安全的寒假。

吕梁供电公司

浴“雪”奋战确保电网平稳运行

本报讯 近日,吕梁连续降雪,吕梁供电公司结合电网运行实际情况,迅速启动应急预案,有针对性地采取防范措施确保电网安全。该公司组织运检人员对容易覆冰区域、“三跨”区段及杆塔智能监测装置进行全面排查,为春节期间电网的平稳运行筑牢基础。

一是对容易覆冰区域进行实时排查,重点检查导线异物搭挂和绝缘子冰棱悬挂等,保障线路运行安全,避免耕地冰冻对杆塔基础造成不利影响,对辖区内冰冻地段进行统计汇总,缩短巡视周期,加大巡视力度,制定相应的防冰害方案;二是对跨高速

公路、铁路、重要输电通道的线路,该公司组织巡检人员进行特殊巡视,核实参数,重点隐患区定期测量弧垂、安全距离,及时消除发现的缺陷;三是对现有杆塔智能监测装置,该公司将其纳入常规运维管理,及时更换和维修损坏仪器,持续增加本装置安装数量,对抓拍图片进行核查,掌握隐患点实时动态,及时消除缺陷。

此次对输电线路的全面“体检”,旨在通过地毯式排查,做到线路隐患“早发现”“早确诊”“早治疗”,切实做好各项保电措施和应急抢修准备,确保吕梁电网在春节期间安全稳定运行。(王晓楠)



对群众诉求不能一味“研究再研究”

□ 程永

近日,笔者到某村小组走访,听村民讲村边上的自来水时断时续,给村民生产生活带来很大影响。多次跟上级部门反映,得到的答复总是“等研究研究”再说,就是不来解决。

按理来说,群众饮水问题事关重大,是最基本的民生问题;如果连最基本的饮水问题都不能得到有效解决,还谈什么发展。自来水供水不正常,不管是哪级负责实施的项目,都应该按特事特办的原则,尽快给予解决,保证群众正常生活;如果真是光靠本级或本部门技术、力量不能解决,也应将此作为一件重要事情来对待,及时向上级报告,争取早日解决;而不是一句“等研究研究再说”,就把群众打发掉。

况且,村民都已经多次反映,要研究也不需要长时间吧。久拖不决,迟迟不来帮助解决村民饮水问题,不同程度反映出了一些干部群众意识、群众观念淡薄,不会站在群众角度去思考问题,不能将心比心地为群众考虑,反正又不会影响到自己的生活。

揆诸现实,类似情况还是不时见诸各类媒体报道,如冬季暖气供应不上、垃圾囤积、一些地方群众饮水安全不达标没有部门去关注、去解决等,这些问题看起来小,却是关乎群众的切身利益的大事,如果解决不好,群众将无法正常生产生活,更严重的是一些部门对群众诉求经常以“等再研究研究再说”来忽悠群众,消磨了群众对党委政府的信任度,造成群众不相信政府;群众小诉求有时不能得到及时有效解决,就会酿成大问题,影响基层治理。

为人民谋利益不能是空话,不能仅仅停留在口头上“空表态”,要付诸实际行动,要从群众关心的点点滴滴做起,从解决好困扰群众的小事抓起,做实每一件“小事”,抓好每一个环节,让群众看到实实在在的改进、感受

得到党和政府的关心、关怀。对于群众来说,他们要看的是干部做了没有,而不是说了没有、表态没有,只有看到实实在在的成效,他们才会信服。

对群众诉求不能总是“一直在研究中”。这既是作风问题、更是思想上的问题,必须给予坚决整治。一方面,要加强党员干部群众观教育,引导党员干部牢固树立宗旨意识,走实群众路线,真正做到权为民所用,利为民所谋,想群众之所想,急群众之所急;另一方面,要深入推进作风建设,强化党员干部担当意识,为群众担当、为推进发展担当。同时,对于这种行为,纪检监察部门要加强监督执纪,该问责的严肃问责,让困扰群众的问题早日得到解决。

各级党员干部要心中始终有党,时刻有人民,多点服务姿态,多深入基层,深入了解群众的疾苦,多身体力行帮助群众排忧解难,在服务群众的实践中锻炼党性、提升本领,密切党群干群关系。

借鉴

四川自贡——

群众烦心事,就是要紧事

“以前刚支起摊儿,就眼巴巴盼天黑,现在可不一样了!”四川自贡市梨苑街区的农贸市场经过修整,菜贩李光秀的心情也跟着市场大厅一样变得亮堂起来。这个市场修整前冬天漏雨、夏天闷热,满地垃圾。修整后,安装了取暖器、电风扇和大理石案板等,还配备了智能电子秤、农残检测仪,市场内外清扫得干干净净,每天客流量翻了一番。

在主题教育中,自贡市奔着问题去、抓着问题改,聚焦群众反映强烈的烦心事做文章。老旧小区缺乏市民活动广场和停车场,农贸市场与公共厕所“脏乱差”,这“三场一所”成为群众反映最强烈的问题,也成为整改的重点领域。

群众最烦心的事关乎民生细节,必须抓紧整改,全市由城管执法、商务和住建部门一起牵头,在老旧小区升级改造20多个农贸市场,新增停车位6300余个,新建和升级公厕近200座,并新建5个市民广场,以满足群众的日常需求。夜晚走进自贡釜溪河边的文创公园广场,灯光交织下,河流景观和广场建筑相映成趣。这个刚建成的广场,原址是一

家机修厂的厂区。对现存工业遗存进行文化创意改造后,此处原有的地形和建筑物均得到了充分的利用。“我们老年人盼着有个活动场所,向街道办建议后,没想到这么快就建好了!”年近80岁的居民王德清告诉记者,街道办的干部说了,今后老城区每年都要新建5至10个市民广场,满足群众休闲需要。对老旧小区“三场一所”情况全面摸排后,自贡市提出整改措施20条,并明确了5个单位的牵头责任和相关区县的主体责任。“群众不满意的,必须一抓到底。”自贡市委主要负责人表示,主题教育抓整改,更应该坚持“严”字当头,不仅要做好自选动作,而且要建立健全长效机制。

一个占地200多平方米的停车场,却可以停200多辆车。“这是进一步摸排老城区棚改地块,进行业态分析后,利用改造契机增设的停车场。”自贡市住建部门负责人介绍,依靠智能系统可以充分利用有限的地面和空间,大幅度增加停车位,全自动存取车辆,既节约用地,又能避免潜在的纠纷,大大提高了管理效率。林治波 张文

观点